视点

前不久的"全国中小学生安全教 育周",教育部在部署校园安全教育 工作时,要求各地结合地区实际和不 同年龄段学生特点,广泛开展校园暴 力和学生欺凌防治、心理健康等专题 教育,提高广大中小学生法治意识、 安全防范意识和自我防护能力。

对校园欺凌事件予以有效治理, 既是维护未成年人正当权益的重要举 措, 也是未成年人法治建设的有机组 成部分。近年来,为有效防治中小学 生欺凌和校园暴力,教育部等相关部 门先后出台了一系列治理方案、指导 意见等, 指导中小学校加强校园安全 教育。在多部门的合力推动下,校园 欺凌和暴力防治工作取得了阶段性的 成效。不过,近段时间以来个别极端校 园欺凌事件的发生也反映出, 对校园 欺凌的治理仍需持续开展, 并要强化 相关主体责任、改进防治方式机制。

所谓校园欺凌,是指欺凌方恶 意、长期地欺压侮辱攻击被欺凌 方,致使被欺凌方产生身体、财 产、精神层面的痛苦或损害,主要 包括言语欺凌、肢体欺凌、关系欺 凌、网络欺凌等形式。学界根据欺 凌的发生阶段和严重程度,一般将 其分为欺凌萌芽、标准欺凌、严重 欺凌三种类型。从实践来看, 欺凌 事件在初期如果未得到适当干预, 很有可能升级为严重的校园暴力事 件。为此,准确认识校园欺凌行为 在每个阶段的特征, 进而由适当的 主体加以分级分类干预,是现阶段 科学有效遏制校园欺凌事件发生的

校园欺凌萌芽阶段主要表现为 骚扰、轻微肢体攻击等,较易混淆 于未成年人之间的打闹行为。对该 阶段的发现与介入,是防止校园欺 凌事件升级的"黄金时段",应当引 起学校、家长的重视。在界定时, 主要判断相关行为是否明确、持续 地给被欺凌方造成身体或心理的不 适感、痛苦感。一经发现,老师应 当马上与涉事双方未成年人沟通, 对欺凌者予以警告批评, 对被欺凌 者进行安抚疏导。同时应与双方家 长取得联系,通过家校合作的方式 教育引导涉事未成年人。

如果欺凌萌芽阶段未得到有效 干预,则可能演变为标准欺凌行 为。通常表现为违背他人意愿,反 复采取殴打、辱骂、诽谤、排斥孤 立等攻击行为,并造成被欺凌者的 身体或精神痛苦。发生此类事件 时,学校首先应当立即制止欺凌行 为,并通知双方监护人。其次,学 校应立即了解欺凌事件情况、收集 证据,向教育主管部门以及公安机 关报告。对较轻的欺凌行为,在教 育主管部门的督导下,由学校对欺 凌者进行纪律惩戒;对于已经构成 预防未成年人犯罪法规定的不良行 为的,学校、家长应当配合公安机 关对欺凌者予以劝诫、管束; 对于

构成预防未成年人犯罪法规定的严重不良行为的, 由公安机关采取训诫、责令赔礼道歉等矫治教育措 施,学校、家长监督欺凌者定期向公安机关报告活 动情况。同时,学校有义务为欺凌事件的双方提供 心理辅导,必要时应会同公安机关为欺凌者联系社 会观护组织,在适当场所对其进行教育管束。

对于严重校园欺凌及其引发的校园暴力事件则 应上报,由专门教育指导委员会结合事件情节、次数 以及欺凌者的悔过态度、年龄等因素进行评估,决定 是否让欺凌者进入专门学校接受专门教育。如果欺 凌者已满12周岁未满14周岁,在严重校园欺凌、校 园暴力中犯有故意杀人、故意伤害的罪行,导致被 欺凌者死亡或者以特别残忍手段导致被欺凌者重伤 并造成严重残疾,情节恶劣的,经最高人民检察院 核准,可以追究欺凌者的刑事责任;对于已满14周 岁未满16周岁的未成年人,如果在校园欺凌中犯有 刑法专门规定的故意杀人、强奸等八种罪行的,同 样应当接受刑事处罚。此外,被欺凌者还可以要求 欺凌者对其造成的身心、财产损害进行民事赔偿。

校园欺凌、校园暴力的防治是一项长期性、系 统性工作。应以动态发展的眼光看待各类型、各阶 段的欺凌行为, 在日常教育中从前端发掘杜绝欺凌 萌芽的着力点,以纪律约束处理轻微欺凌行为,以 法治手段严惩造成严重后果的欺凌者。同时,借助 学校、家庭、社会力量,全面引导未成年人珍爱生 命、尊重他人,从而以各方合力共同为未成年人打 造一个健康安全的成长环境。

处置霸凌事件需要打"组合拳"

近期,一些校园霸凌事件引发公众对校园霸 凌的关注。校园霸凌事件为何屡禁不止? 当孩子 遇到校园霸凌时,家长、学校及社会如何群防群 治、疏堵结合?记者对此进行了专访。

现象: 校园霸凌事件缘何频发

"我孩子班上有几个男同学经常嘲笑她外 貌,在课堂上经常排挤她,我发现她现在做什么 事都没自信了,学都不想去上了。"重庆市某中 学一名被霸凌学生的家长认为,部分学校对霸凌 事件缺乏有力监督和惩戒,容易导致霸凌者屡教 不改、更加肆无忌惮。

"被欺凌的同学往往不敢把事情告诉老师, 怕招来更大的报复。"湖北省初二学生谭子涵 (化名)家长认为,受欺凌者的沉默客观上也 了霸凌者。

中国青少年研究中心"青少年法治教育研 究"课题组调研显示,很多学生遭受过不同程度 的校园霸凌,特别是隐形霸凌。与传统意义上的 霸凌相比, 隐形霸凌伤害性不弱却难以被察觉, 其中包括东西被偷、被取笑、被捉弄及被辱骂等 霸凌行为。

重庆大学城第三中学校曾美老师观察发现, 产生霸凌行为的孩子多半生活在离异家庭或父母 外出打工,由家中老人照看。由于长期缺乏父母 关爱和教导,导致不良行为加剧,需要家校社协 同采取加强关爱和及时矫正等多种措施。

重庆市青少年法治教育研究中心办公室主任 钟儒成认为,一些学校处理校园霸凌的方式过于 单一,以批评、处分欺凌者为主,没有去系统了 解霸凌者和被霸凌者的关系,以及霸凌行为背后 的前因后果。甚至在一些学校,老师也用打骂的 方式教育学生。"防治学校霸凌事件的目的不只 在于减少学生霸凌事件发生,还在于关注到学生 个体,帮助他们发现自己的问题,了解行为背后 的深层次原因"。

应对: 处置霸凌事件需要精准有效

校园出现霸凌事件时,如何有效应对? 重庆市江北区华新实验小学校长江艳 "事件一旦发生,学校和家长应互相 配合,弄清楚事情发生的经过,既不能 让孩子无辜受冤枉, 也不能上纲上线 升级事态。特别是学校要在第一时 难之外,还包括不少孩子并不明白何为校园欺凌,遭受欺凌后不敢说、不愿说,家长不知晓、不重 间,做好家校沟通工作,最大程 度化解矛盾双方的敌对情绪。 弄清前因后果, 防范谣言四散 对受害者造成二次伤害。

江艳还认为,一旦发生 校园霸凌事件,学校应立 即启动应急预案,从受害 人角度出发,及时做好医 疗救助、心理干预、司 法协助等措施。

钟儒成提醒,学校 对任何校园欺凌事件必 须予以解决而不能搁置 或推脱,以保护学生合 法权益和最低伤害原则 为指导,对于情节较 轻,并未对受害者造成 严重影响者,应公开道 歉、认真检讨并适当补

对于情节恶劣、手段



人和监管人的责任,形成必要的法律威慑,从而 提高人们对校园欺凌的重视程度。郑州旅游职业 学院刘瑞娜博士说,"特别是针对个别屡教不改 的霸凌者,要加强必要的惩罚和教育力度。"

预防:遏制霸凌事件需要多方"联手"

根治校园霸凌, 事先预防更为关键。如何让 家校社多方协同发力,为学生织密安全防护网? 早在2016年,教育部等九部门就联合印发 了《关于防治中小学生欺凌和暴力的指导意见》,

制度; 2021年1月, 教育部办公厅还印发了《防范 中小学生欺凌专项治理行动工作方案》,要求深入 开展防范中小学生欺凌专项治理行动。

钟儒成认为,虽然学校制定了很多禁止霸凌行 为的校规, 也提出了若干惩罚措施, 但强化预防比 事后处理更重要

"孩子如果愿意把自己在学校生活中遇到的难题讲 出来, 出现校园霸凌问题的概率会小很多。"谈到防治 校园霸凌的具体路径,钟儒成首先推荐了"把心理秘 密讲出来"。"学生在课堂上不仅能说,还要学会怎么 说,但如果整堂课只是学生说,那教师就没有意义 了。"他建议学校要开展讲座、研讨会和辅导课程等提 高家校合作水平,有效防范霸凌行为的出现。

教会学生如何正确应对霸凌更为关 键也必不可少。钟儒成认为,应鼓 励学生参加社交活动,一方 面建立或融到属于自己 些欺凌行为在被发现前已存在多时, 由于其发生在隐秘角落, 的圈子, 团结互助, 缺乏监督监控, 很容易在安全盲区中任性滋长。眼下一些学校探索在视 另一方面培养学生 频无法覆盖且容易发生欺凌的地点安装语音报警设施,是对校园欺凌"技防" 健康自信的个 手段的有益探索。从某种意义上说,减少一个监督的死角,就可能阻止若干校园欺凌 性特点,增 事件的发生,震慑那些有欺凌倾向的学生,挽救那些在校园欺凌中受伤的少年

强抵御校

园霸凌

的能

力。

视,同时,缺少有效的处理措施和对实施欺凌者的矫治方案等 孩子不明白校园欺凌的表现和性质,加大了防治校园欺凌的难度。不久前,央视一位主持人在节目中回 忆儿时被校园欺凌的视频引发关注,视频中该主持人讲述自己童年时总是被欺负,以为是正常现象,长大后才知

近年来,校园欺凌事件屡屡引起社会关注,一

防治校园欺凌,事前预防的意义远大于事后惩治。多年来,防治校园欺凌的难点,除了发现

道这叫校园欺凌。对此, 不少网友颇有同感。 孩子遭受欺凌后不敢说、不愿说,也是校园欺凌防治的一大难点。不少孩子认为告诉老师和家长自己被欺负是

"打小报告",会"丢面子",而欺凌者的威胁、恐吓也会让孩子对自身遭遇闭口不提,这些都可能让孩子陷入越不敢说越 被欺负的"欺凌陷阱"

家长不知晓、不重视, 令校园欺凌最后的防线变得越发孱弱。一些父母因为工作忙而忽视了对孩子情感和心理的观照; 一些孩子由祖辈隔代抚养,在监护人面前缺乏沟通和表达的欲望;一些家长即使听到孩子提及在学校不愉快的经历,或是没当

让孩子们 对校园时光的回忆充满阳光

回事,或是数落孩子胆小怕事等。一项针对70万名中小学生的调查发现,近20%的学生遭遇过不同程度的欺凌,但家长知晓 的不到10%。事实上,当孩子从家长这里求助的希望破灭后,很可能会陷入可怕的沉默螺旋。

从学校、家庭到社会,目前对于校园欺凌还缺少有效的处理措施和对实施欺凌者的矫治方案,诸如批评教育、赔礼道 歉、经济赔偿、责令家长严加管教等方式,往往不足以使实施欺凌者产生切实的痛感,震慑效应有限.

防治校园欺凌是一场系统性、综合性工作,需要学校、家庭、社会共同努力。近年来,《关于防治中小学生欺凌 和暴力的指导意见》《加强中小学生欺凌综合治理方案》《防范中小学生欺凌专项治理行动工作方案》等政策的实 施,取得了一定成效。还有一些法律工作者到中小学兼任法治副校长,一些地方的检察院推出具有校园欺凌一 键报告功能的小程序,有法律专家建议在《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》等法律的基础上,制定 校园安全法或防治校园欺凌的专门立法等,这些努力都让公众越来越认识到防治校园欺凌的重要性。

近一段时间,校园欺凌出现了诸如涉事学生低龄化、女生欺凌和语言欺凌增多、校园欺凌传播 网络化愈演愈烈等特点。如何进一步补上校园欺凌防治的短板和漏洞,探索可行性强、与时俱 进的举措, 需要全社会一环扣一环的紧密联动、接续努力, 包括借鉴其他国家经验, 鼓励 社会组织积极参与反校园欺凌、将焦点从校园欺凌的肇事者扩大到旁观者、培养学 生同理心, 建立起更庞大的监督体系等。

从防走失、防性侵, 到防校园欺凌, 近年来我国针对未成年人的安 全保护不断升级。期待防治校园欺凌的举措更给力, 愿所有 孩子都能快乐健康地成长,对校园时光的回忆充

校园霸凌问 题,不仅仅是 学校的责任, 更应 是全社会的职责",重 庆市合川中学校长傅林 表示, 防范校园霸凌需要妇

"解决

联、共青团、公安、少管所等各方 面共同努力和支持。只有全社会共同关 注、共同参与,才能够切实预防和打击校园霸凌。

智能警报设备预防校园欺凌要警惕"失灵"

所等视频无法覆盖、容易发生欺凌的地点安装智能 语音警报装置,通过识别声音中的谩骂、殴打等信 息,向老师发出预警。有学校负责人表示,目前这 套系统使用了半年,还没有真正预警校园欺凌的案 例,但作为一种震慑的目的已经达到。

我国《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪 法》以及《加强中小学生欺凌综合治理方案》等 法律法规和政策文件都有预防校园欺凌的安排, 但遗憾的是,校园欺凌事件仍然不时发生在某些 隐秘的角落,有的还造成了十分严重的影响和后

果。 由于校园欺凌多发生在卫生间、洗漱间等场 所,而这些场所又不便安装监控设备,实际上就变 成了"隐秘的角落"或者说"预防的空白"。对

校园欺凌现象备受关注,各地陆续有学校在厕 此,陆续有学校在这类场所安装智能语音警报装置, 据说一旦出现"救命""打人"等声音,这种设备就 可以设别并发出报警。

据厂商介绍,这种设备的语音识别功能是通过预 置语料库来实现的,装置里录入了打架、骂人,比如 "我要打你"等危险的话,还可支持多种方言。把软 件安装到电脑上就能报警,还可以通过手机App、公 众号直接把信息传达给老师或者是负责人。不难看出 这是专门为预防校园欺凌量身设计的一种安防产品。

一旦有学生遭遇欺凌,通过呼喊"救命"触动智 能警报设备,就有望制止施暴者继续行凶。即便安装 后没有直接发出预警信息,但这种设备的存在本身就 有震慑力。由此而言,应加快智能语音警报装置推 广,既要覆盖更多校园,也要覆盖监控设备覆盖不到 的角落,使其成为学生安全的"守护神""定心丸"。

必须注意到,包括这种智能语音警报装置在内的 任何电子设备,可能都有失灵的时候——有时因为软 件故障而失灵,有时因为硬件损坏而失灵。此外,这 类设备都离不开电源,一旦没电就变成摆设。如果某 些校园欺凌事件恰恰发生在这种设备失灵期间, 或施 暴学生利用设备失灵施暴,便又成为校园安全的"漏

因此,虽然安装智能语音警报装置很有必要,但 不能"一安了之",还要有维护管理措施,确保这种 设备处于正常工作状态。还要防止这种设备不能准确 识别某些欺凌行为,因为在校园欺凌事件中,要么是 多个学生欺凌一个学生, 要么高年级学生欺凌低年级 学生,受害者大多没胆量喊出"救命"之类的话。

假如这种设备不能识别某些校园欺凌行为, 仍有 学生在这种设备工作状态下受到伤害,这也是"失

灵"的表现。所以,不能将这种设备当成是预防一切 校园欺凌行为的"神器"。在加强技术手段防范欺凌的 同时,还必须加快建立健全总体预防机制,包括警 方、社区、学校、监护人之间建立紧密联动,建立和 完善预警、巡逻、管控机制等。

事实表明,多数校园欺凌事件发生之前,其实早 有某些迹象,但由于老师、家长没有觉察或重视不 够、预防不足, 欺凌行为还是发生了。必须压实老师 预防校园欺凌的责任,学校还应该鼓励学生提供欺凌 线索,因为学生之间的危险行为,老师未必知道,但 有些学生早已发现, 应加强与学生沟通预防欺凌。

另外,某些地方和学校已经发生校园欺凌或者类 似事件,但为了避免丑闻曝光和追责,会对师生采取 "封口"措施。这种治理校园欺凌机制"失灵"的现象 也值得警惕。